Je diagnostika karcinómu prsníka len natívnou mamografiou efektívna?
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Úvod:

Incidencia karcinómu prsníka vo svete neustále stúpa. Základnou zobrazovacou technikou v rámci diagnostiky ochorení prsníka u starších žien je natívna mamografia, vykonaná predoperačne. Výsledky senzitivity a špecificity v  publikovaných literárnych údajoch sa výrazne odlišujú. Stále aktuálnym problémom diagnostiky karcinómu prsníka sú ložiskové útvary do 1Omm ako i mikrokalcifikáty.

Metóda a súbor pacientov:


V retrospektívnom súbore pacientok v Onkologickej prsníkovej ambulancii Národného onkologického ústavu v Bratislave z rokov 1997 až 2003 analyzujeme vzťah predpovednej hodnoty predoperačného vyšetrenia natívnou mamografiou a histológie karcinómu prsníka do 10 mm. Štatistickými metódami sme zisťovali  operačnú senzitivitu natívnej mamografie v rámci komplexnej diagnostiky karcinómu prsníka- klinické vyšetrenie, ultrasonografia, termovízia, cytologické vyšetrenie, stereotaxia

Výsledky:

V období rokov 1997 - 2003 bolo operovaných 1038 pacientok s karcinómom prsníka v štádiu pTIS a pT1, z toho bolo 301 pacientok s karcinómom do 10mm, čo predstavuje 29%-.ný podiel.

V tomto 7-ročnom období bola distribúcia ca mammae do l0mm nasledovná:
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Z 301 histologických vyšetrení karcinómu prsníka do 10mm bolo 19 % pacientok v štádiu in situ.

Karcinóm prsníka do l0 mm s príznakmi na natívnej mamografii:

· Mikrokalcifikáty                16 %

· Opacita                         63 %

· Bez príznakov malignity         21 %

Korelácia natívnej mamografie a karcinómu prsníka do 10mm:

NM pozit. alebo susp.
 236   
    

NM negat.



  65

Korelácia natívnej mamografie  a karcinómu prsníka do 10mm, pTis

NM pozit.


  34

  NM negat.
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Korelácia natívnej mamografie a karcinómu prsníka do 10mm, T1abN0

NM pozit.


  141

NM negat.

33

Korelácia natívnej mamografie a karcinómu prsníka do 10mm, T1abN1

NM pozit.

        61

NM negat
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Z 301 histologicky potvrdených karcinómov prsníka do 10 mm bolo mamograficky 236 pozitívnych a 65 mamograficky negatívnych nálezov. Pozitívny mamogram pri karcinóme do 10 mm bol v 79%.

Z daných výsledkov korelácie natívnej mamografie a histológie sme vypočítali operačnú senzitivitu natívnej  mamografie pre karcinóm prsníka do 10 mm:

Celková senzitivita

bola

79%

pTis






59%

pT1abN0





83%

T1abN1





88%

Záver:

Diagnostika karcinómu prsníka natívnou mamogrfaiou je veľmi efektívna. Celosvetovo jednoznačne najlepšou diagnostickou metódou pri karcinóme prsníka je natívna mamogrfaia. Treba si ale uvedomiť, že ani táto výborná diagnostická metóda nie je vysoko senzitívna. V našom súbore každý piaty mamogram pri karcinóme prsníka do 10 mm bol negatívny, ak sa zvolila správna komplexná diagnostika ochorení prsníkovej žľazy– kombinácie klinického vyšetrenia, natívnej mamografie, ultrasonografie alebo  termovízie. 

